

教育聚焦

守初心办满意教育 奋进创示范高中

——记桂林市第五中学有力推进自治区示范性普通高中建设

牢牢抓住教育发展新机遇、主动担负教书育人新使命，桂林市第五中学在2017年1月被授予自治区特色普通高中的基础上，不断强化学校特色优势，积极稳健推进软硬件建设。特别是2021年7月被自治区教育厅批复同意确立为自治区示范性普通高中立项建设学校以来，该校办学条件进一步显著改善，办学特色日益彰显，整体办学水平稳步提升，具备了创建自治区示范性普通高中的基本条件。

办学思想明确，办学成果显著

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实“立德树人”根本任务，桂林市第五中学围绕学校“立德树人，多元发展”的办学理念，结合“崇德明礼 笃学美雅”八字校训，聚焦“爱心奉献 责任担当；自信感恩 快乐阳光”师生共育的育人目标，进一步提升学校文化品牌，创出学校特色，提高办学水平，最终实现学校“特色+示范”发展、教师专业发展、学生个性发展的和谐统一。

学校先后荣获全国绿色学校创建活动第四批先进单位，自治区绿色学校、文明单位、和谐学校、卫生优秀学校，教育系统五一巾帼标兵岗、特色普通高中，桂林市文明校园，教育系统创建全国文明城市先进单位、社会主义核心价值观建设示范点等荣誉称号。

环境条件良好，基础设备达标

学校坐落在交通便利的桂林市环城北一路旁，背靠清秀的观音山，校园绿树成荫，环境优美，交通便利，教学区、学生宿舍区、学生运动区以及教师公寓等布局合理。校园实现了“美化、绿化、硬化、亮化”，将学校文化巧妙融合校园环境，以校训“崇德明礼 笃学美雅”命名楼栋，充分利用走廊、连廊、灯柱等构建立体文化宣传阵地，充分发挥环境育人、文化育人的功能和作用。



▲桂林五中校园文化活动精彩纷呈。

队伍结构合理，教学成果显著

该校领导班子学科结构、年龄结构合理，分工明确。领导班子中有广西教学名师1人，桂林市学科带头人2人，桂林市特约教研员3人。学校十分重视教师队伍的建设，精心实施“启帆—远航—领航”教师专业成长培训工程，从整体上做大做强师资队伍。

近三年，全校教师积极参加各级各类教研活动和学科竞赛，获国家级、自治区级和桂林市级个人荣誉奖18次，教师发表论文32篇、获奖论文49篇，获奖教学设计和课件129件，课题研究20个（其中8个已结题）。1项成果荣获广西基础教育自治区级教学成果评比二等奖。

管理科学规范，德育品牌引领

学校坚持德育为首，牢记“崇德明礼 笃学美雅”八字校训，成立德育工作领导小组，健全完善了以学校为中心，以家庭、社会为基础的“三位一体”教育体系。

坚持做好学校“万康德育奖励”的品牌效应。该德育奖励为五中校友2007年捐资设立，奖励基金共设置学生“爱心奖”“孝心奖”“诚信奖”“宽容奖”和教师“树人奖”，旨在引导学生修德正己、全面发展，帮助学校培养德才兼备的符舍社会需要的合格人才，鼓励老师用心育人、重视品德教育。到今年已经开展第11届的评比表彰，树立100多个师生德育典型，推动学校德育工作高质量发展。

课程实施到位，开设校本课程

在教学实践中，该校以新课程改革为动力，以提升教育教学质量为重点，以教研组、备课组建设和加强课堂教学过程监控为保证，



▲桂林五中校园实景图。

◆桂林五中学生正在进行课堂实验。

C类课题1个，桂林市教育评价专项课题1项；心理健康专项课题2个，双减专项课题2个，智慧校园专项课题3个，家庭教育专项课题1个，个人课题2个，校级课题2个。荣获2021年桂林市教育科研先进单位。

注重总结分享，发挥示范作用

近年来，该校选派优秀教师到灵川、全州、兴安、恭城、资源等地的学校开展形式多样的支教帮扶工作。支教人员带着先进的教育教学理念，有针对性地开展听课、上课、评课和课题研究等帮教活动，切实提高受助对象的教学和科研水平。

学校认真贯彻落实国家新课程标准，并根据学校实际情况，构建由国家课程、地方课程、校本课程、德育课程、劳动课程、美育等课程组成的学校课程体系。

教育科研引领，助力专业提升

与此同时，学校还不断强化“科研兴校，科研强校”的意识，结合学校实际，营造科研氛围，促进教师课题研究意识，学校现阶段开展研究的课题有：广西普通高中基础教育教学改革质量提升项目1项，市级B类课题3个、

创建自治区示范性普通高中是全体五中人的心愿，也是学校实现历史性跨越的重要阶段。学校将以此为契机，坚守教育初心，凝心聚力办人民满意的教育，开拓奋进，推动学校各项工作朝着高质量、高品位的目标扬帆起航，尽早建成自治区示范性普通高中，为桂林市高质量教育贡献更多的五中力量。

（梁振德）

（图片由桂林市第五中学提供）

校园风采

聚焦“双减”课堂 提升育人质量

——桂林市中隐小学在全国教学交流赛事中获一等奖



▲中隐小学生团队正在进行现场答辩。（图片由桂林市中隐小学提供）

间里深研教材、精心设计、反复打磨。阳文静跟踪指导课程准备；桂林市中隐小学校长李丽也高度重视准备工

作，多次参与研究过程研讨，组织答辩教师及指导教师模拟训练。凭借课程设计优势和从容应答表现，赢得了线上专家评审组的高度认可和现场评委们的一致好评。

“积极贯彻落实‘双减’政策精神和小学数学课程改革理念，充分体现了‘共生教育’特色。”李丽介绍，跨学科主题学习是义务教育课程改革倡导的一种重要学习方式，为落实面向核心素养的教学提供了新路径。一方面，团队老师们发挥了积极的创新学习精神，展示了学校教学团队的精益求精意识；另一方面，大家还与来自全国各地的教研员、一线教师共话“跨学科主题学习”，对教育改革和育人目标有了更加全面的认识。

（阳文静 刘芳萍）

七星区举办2023年少年儿童书法比赛

6月19日，由七星区关工委、七星区委教育工委、七星区教育局和共青团七星区委员会主办，七星区青少年活动中心承办的“学习党的二十大 翰墨飘香著华章——2023年桂林市七星区少年儿童书法比赛”在活动中心圆满举行。比赛邀请广西省书法家协会、桂林市书法家协会第二届理事会秘书长骆星，中国书法家协会会员，桂林市书法家协会副秘书长兼办公室主任银雁担任评委。

据了解，活动共收到各中小学选送的软硬笔书法作品348幅，参赛作品获得了评委的广泛好评。一方面，内容紧扣主题，包括了“红军不怕远征难”“自强不息”“不忘初心”等内容，歌颂革命先烈的丰功伟绩和新时代中国的繁荣昌盛，表现了孩子们热爱党、永远跟党走的理想信念及蓬勃向上的精神面貌；另一方面，作品形式多样，既有隶书、楷书、行书，又有欧体、柳体、颜体、篆体等不同字体的作品，充分展示了孩子们的书法素养。



▲评委们正在给参赛作品点评打分。

全宏愿 摄

活动的开展再次掀起师生学习和宣传党的二十大精神的热潮，同时也丰富了学生的校园生活，推动少儿书法的交流，促进书法艺术教育工作健康发展。

（彭柳云）

新城宝贤小学：以武健身润品格 强身健体展风采



◆新城宝贤小学学生参加全市中小学武术比赛现场。

（图片由新城宝贤小学提供）

为美丽青春做最好的注解

——桂林市高铁园高级中学举行高三毕业典礼



▲高三毕业班的家长们向学校捐赠了一棵丹桂树。

（图片由桂林市高铁园高级中学提供）

上，鞠躬感谢老师的教育和培养之恩。典礼仪式上充满了温情和感动，特别是现场还播放了同学们三年成长的视频，师生们相处的点点滴滴一幕幕地展现在大家的眼前，台下传来喜泣交织的呼声，满满都是对校园的不舍。

刘新来和高三教师代表周兰亮先后上台发言，希望同学们厚植家国情怀，激发使命担当，带着理想与信心迎接新的机遇与挑战，去实现自己的青春梦想。值得一提的是，当天，毕业班的家长们还集体向该校捐赠了一棵丹桂树，树木枝繁叶茂、绿意葱茏，寓意着“绿叶对根的情意”，远行的孩子把感恩和思念永远留在了母校校园里。

（邓文静）

为进一步贯彻落实《全面加强和改进新时代学校体育工作意见》，坚持“健康第一”的教育理念，新城宝贤小学把武术特色融入体育教学中，让孩子们在锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志，发扬中华武术精神。该校通过开展丰富活动，实践并创新“以武育人、以武养德”教育原则、途径和方法，分析学校武术教育优势，整合学校武术教育资源，提升了学校武术教育特色。比如，学校将每天的“阳光体育大课间”与武术结合在一起，创编的“贤文武术操”成为大课间的亮丽风景线，还在武术操中加入了国学经典《千字文》的名句及校训的诵读，每日一练，师生精气神饱满。

近年来，该校还获得了全市中小学武术比赛小学组第一名、桂林市中小学啦啦操比赛第二名等成绩，武术特色教育取得显著的育人效果。武术进校园，不仅丰富了孩子们的课余生活，也激发了同学们强身健体、弘扬中华民族优秀武术文化的热情与积极性。新城宝贤小学将继续立足“养正培真”的核心理念，厚实文化根基，开展武术特色教育，传承优秀传统文化，滋养中华少年，打造优质教育样本。（马晨宁）